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Marea sărbătoare a tării Despre pace, dreptate socială şi despre responsabilitatea
Bisericilor

Intervenţie la a Vl-a Adunare Generală a Consiliului Ecumenic al Bisericilor, 
Vancouver, Canada, în ziua de 4 august 1983

Revoluţia de eliberare socială şi 
naţională, antifascistă şi antiirn- 
perialistă de la  23 August 1944, 
reprezintă punctul de porni
re pe calea construirii unei noi 
orinduiri, a afirmării plenare a 
naţiunii noastre, liberă şi inde
pendentă, deplin stăpînă pe des
tinele ei. Prin profundele şi mul
tiplele sale semnificaţii, această 
zi a intrat pentru totdeauna în 
conştiinţa poporului român drept 
cea mai însemnată sărbătoare n a 
ţională, situîndu-se la loc de frun
te în rîndul actelor memorabile 
şi eroice ale luptei sale îndelun
gate pentru independentă, liber
tate naţională şi dreptate socia
lă. Sărbătoarea naţională a po
porului român este nu numai a 
celor de azi, ci şi a celor care 
au fost înaintea noastră, a celor 
care s-au jertfit pentru împlini
rea idealurilor de libertate ale 
poporului, ca ţara noastră, lăsată 
din strămoşi să nu piară, iar fi
inţa acestui neam să nu fie în 
robită de nimeni; dar această să r
bătoare este şi a celor care vor 
veni după noi, pentru că împli
nirile şi visurile celor de azi se 
proiectează în chip firesc, şi în 
viitor, cu tot ceea ce au ele mai 
bun, mai frumos şi mai înălţă
tor.

Izbinda revoluţiei de eliberare 
socială şi naţională antifascistă 
şi antiimperialistă, pregătită cu 
maximum de spirit de răspunde
re, s-a bucurat de o largă parti
cipare populară, de acţiunea fără 
preget a maselor, inclusiv a în 
tregii armate române care a par
ticipat cu toate forţele la războ
iul împotriva Germaniei hitleris- 
te. Este deajuns să menţionăm 
că după eliberarea completă a te 
ritoriului României, începînd cu 
ziua de 21 septembrie 1944 a r
mata română, în strînsă coope
rare cu trupele sovietice, a în 
ceput înaintarea în acea parte a 
Transilvaniei care a fost ruptă 
de trupul ţării noastre prin odio
sul Diktat de la Viena. Iar după 
eliberarea întregii Transilvanii 
(25 octombrie), unităţile române 
cu 538.586 oameni, au participat 
la luptele din Ungaria, Cehoslo
vacia şi Austria; ele au eliberat 
1237 localităţi (între care 14 ora
şe) în Ungaria şi 1722 localităţi 
(cu 31 oraşe) în Cehoslovacia, 
înaintînd peste 1000 km în dis
pozitivul inamic din Valea M ure
şului pînă aproape de Fraga. 
Faptele de eroism ale ostaşilor 
noştri, în cele 260 de zile şi 
nopţi pe frontul antihitlerist, ca 
şi jertfa celor 170.000 morţi, ră 
niţi sau dispăruţi, vor rămîne 
de-a pururi în memoria naţiunii 
noastre şi vor fi cinstite mereu 
de to(i fiii ţării.

Dar actul memorabil pe care-1 
aniversăm a adus zorile unei 
vieţi noi şi formează un prag de 
ev nou în dezvoltarea viitoare a 
ţării.

După aproape patru decenii de 
la Eliberare, ţara noastră este 
îmbrăcată într-o haină nouă. Tot 
ceea ce s-a făcut în ultimii 39 
de ani pe întreg cuprinsul Pa
triei noastre, într-o dezvoltare 
armonioasă şi m ultilaterală, în 
uzine şi în fabrici, în întreprin
deri şi laboratoare, în adîncul pă- 
mîntului şi în înălţimea cerului, 
în şcoli sau în aşezăminte so
ciale şi culturale, s-a făcut pen
tru binele şi fericirea oamenilor, 
pentru fiii acestui popor harnic 
şi talentat, dornic de progres şi 
lumină. Au crescut în aceşti ani 
veniturile reale ale populaţiei, a 
cunoscut o puternică dezvoltare 
construcţia de locuinţe, s-a trecut 
la reducerea trep tată a săptămî- 
nii de lucru, s-au luat în repe
ta te  rînduri măsuri pentru ocro
tirea sănătăţii cetăţenilor ţării, 
s-a dezvoltat în chip vertiginos

ştiinţa, cultura şi arta. Dintr-o 
tară aservită economic monopo
lurilor străine, în care agricul
tura reprezenta principala sursă 
de venituri, după Eliberare, Ro
mânia a devenit un stat indepen
dent şi suveran, cu o economie 
industrial-agrară puternică, dez
voltată accelerat şi armonios.

Dar astăzi România socialistă 
se înfăţişează lumii nu numai ca 
o {ară în plină dezvoltare eco
nomică şi social-culturală, ci şi 
ca un stat cu o politică externă 
dinamică, cu un bogat prestigiu 
internaţional. Cucerindu-şi prin 
lupte şi jertfe grele, de-a lungul 
unei zbuciumate istorii, indepen
denţa şi dreptul la o viaţă libe
ră, România de azi înţelege să 
respecte cu fidelitate opţiunile de 
viată ale fiecărui popor, dreptul 
fiecărui popor de a-şi hotărî sin
gur soarta. La baza relaţiilor sale 
externe stau principii bine cunos
cute azi în toată lumea: respec
tarea suveranităţii şi independen
ţei naţionale, egalitatea deplină 
în drepturi, neamestecul în trebu
rile interne ale altor state, nere- 
curgerea la forţă şi la am eninţa
rea cu forţa în raporturile inter
statale, rezolvarea litigiilor din
tre state pe calea tratativelor, 
formarea unei noi ordini econo
mice şi sociale prin care să se 
asigure pacea, echilibrul şi echi
tatea între popoare. Promovînd 
cu consecvenţă aceste principii, 
România a ajuns să fie azi p re
ţuită atît pentru avîntul multi
lateral al dezvoltării ei interne, 
cit şi pentru politica sa externă.

Fiind una cu poporul pe care-1 
slujeşte, după 23 August 1944, 
Biserica Ortodoxă Română — de 
pe poziţiile sale şi cu mijloacele 
sale specifice — îşi îndeplineşte 
misiunea ei, potrivit doctrinei şi 
predaniei ortodoxe, sprijinind 
eforturile creatoare ale poporului 
nostru, progresul şi înflorirea ţă 
rii. Datorită libertăţii religioase, 
acordată şi garantată de însăşi 
Constituţia ţării, Biserica noastră 
strămoşească, sub îndrumarea 
Sfîntului Sinod, şi-a îndeplinit în 
mod exemplar misiunea ei evan
ghelică în mijlocul credincioşilor. 
După promulgarea Legii pentru 
regimul general al cultelor (4 
august 1948), Biserica noastră a 
procedat la o nouă legislaţie şi 
organizare, care corespunde atît 
aşezămintelor dogmatice şi cano
nice ale Bisericii, cît şi tradiţiei 
Ortodoxiei româneşti. A urmat 
Reîntregirea Bisericii Ortodoxe 
Române din Transilvania, în oc
tombrie 1948, prin care s-a în lă
turat actul nedrept din 1698— 1701, 
cînd o parte a românilor transil
văneni au fost rupţi, prin silni
cie şi amăgire, de la trupul Bi
sericii Ortodoxe, încît astăzi toţi 
preoţii şi credincioşii noştri mun
cesc şi se roagă împreună. Ca
nonizarea sfinţilor români, din 
1955,a sporit evlavia credincioşi
lor, dar a prilejuit şi cinstirea 
după vrednicie a unor chipuri 
alese ale spiritualităţii ortodoxe 
româneşti. Reorganizarea învăţă- 
mîntului teologic, cu Institute, Se- 
minarii şi Şcoli de cîntăreţi şi 
trecerea lui sub directa îndrum are 
a Bisericii, este un alt act de 
mare însem nătate în viaţa Bise
ricii româneşti contemporane. Pu
blicaţiile bisericeşti — reviste, 
teze de doctorat, manuale pen
tru învăţăm întul teologic supe
rior şi seminarial, lucrări de teo
logie şi de zidire sufletească, 
cărţi de cult, trei ediţii ale Bi
bliei, iar mai nou masiva colec
ţie de traduceri din Sfinţii Părinţi 
— au dus nu numai la ridicarea 
nivelului cultural-teologic al cle
rului nostru, ci mai ales la creş
terea prestigiului teologiei româ-

Pr. prof. M. Păcurariu 
(Continuare in pag. a 3-a)

1. Lumea de azi trăieşte sub 
ameninţare şi frică. Oamenii au 
ajuns să-şi fie duşmani lor înşişi 
şi nenorocirea pare inevitabilă, 
ca în cea mai bună dintre trage
diile antice greceşti. De-a lungul 
vrem ii oamenii şi-au dezvoltat, 
evident, inteligenţa, dar odată cu 
dezvoltarea ei n-au ajuns să re 
nunţe la folosirea forţei brutale 
şi la  înlocuirea ei cu forţa in te 
ligenţei, cum ar fi fost firesc. 
Civildzîndu-se, oamenii s-au de
părtat de epoca primară, dar cu 
privire la arme lucrurile stau li
teralm ente pe dos: cele din urmă 
— cele de azi sínt mai sălbatice 
decit -cele dinţii, ale primitivilor. 
Şi iată că în vremea noastră am 
ajuns să trem urăm în faţa pro
priei noastre puteri de autodistru
gere. Încercăm să ne convingem 
unii pe alţii că trebuie să rede
venim umani, să apelăm măcar 
acum, în ceasul pericolului la ra 
ţiune.

Documentele ce ni s-au pre
zentat aici, la Vancouver, în Ca
nada, îşi îndreaptă, toate, efortul 
spre acest ţel şi noi toţi, rep re
zentanţi a peste 300 de Biserici 
de pe toate continentele, le-am 
ascultat, aprobîndu-le şi comple- 
tîndu-le cu propriile noastre te 
meri şi propuneri, în fapt un cor

La sfîrşitul unui post de două 
săptămîni, credincioşii sărbăto
resc cu evlavie, la 15 august. 
Adormirea Maicii Domnului, unul 
dintre cele mai cinstite praznice 
ale N ăscătoarei de Dumnezeu şi 
prilej de înălţare şi mîngăiere 
duhovnicească.

Pentru acest praznic, creştinii 
se pregătesc atît prin nevoinţele 
postului, cît şi prin sîrguinţa 
unei spovedanii conştiincioase şi 
îm părtăşirea cu Sfintele Taine, 
simţind o încredere tot mai tare 
în ocrotirea Maicii Domnului.

Învăţătura bisericească cuprin
să în cîntarea Troparului A dor
mirii că Maica Domnului „în
tru  Adormire lumea nu a pără
sit-o“, ci este mereu rugătoare 
pentru noi, ne întăreşte şi mai 
mult în dragostea de a aduce 
cinstire în cel mai înalt grad 
aceleia, care „trece la cer pe 
cei de pe păm înt“ şi prin care 
„s-a deschis raiul" (Acatistul 
Buneivestiri, icos 2). Ea a rămas 
pururea fecioară, căci a născut 
mai presus de fire pe Mîntuito- 
rul, după cum spune Sf. Evan
ghelie: „ce s-a zămislit într-însa 
este de la Duhul Sfînt" (Matei 
1, 20), iar „la Dumnezeu nimic 
nu este cu neputinţă" (Luca 1, 
37). Despre misiunea ei în lume 
— misiune sfîntă şi unică în isto
ria mîntuirii — s-a scris şi în 
Vechiul Testament: „Iată fecioara 
va avea în pîntece şi va naşte 
Fiu şi vor chema numele Lui 
Emanuel", care se tllcuieşte: „Cu 
noi este Dumnezeu" (Isaia 7, 14).

Credincioşii ştiu că în viaţa 
Maicii Domnului s-au petrecut 
fapte minunate. Ea s-a născut din 
părinţi înaintaţi în vîrstă , Ioa- 
chim şi Ana. A fost adusă la 
3 ani în biserică şi a petrecut 
acolo In evlavie şi rugăciune.

cu peste 300 de voci. La acest cor 
vreau să adaug şi vocea mea, ca 
reprezentant al Bisericii Ortodoxe 
Române şi conducător al unei de
legaţii de cincisprezece persoane 
prezente în  sală.

Situaţia în care ne aflăm e cu 
adevărat de ruşine şi scandal. 
Oamenii din. care s-au născut 
Eschil, Platon, Aristotel, Dante, 
Shakespeare, Goethe, Beethoven, 
Dostoïevski, Eminescu, M ichel
angelo, Léonardo da Vinci, Pascal, 
Cervantes, Brîncuşi, Sflntul Pa
vel etc., etc. nu-şi pot rezolva con
flictele prin dialog, cu mijloacele 
raţiunii, ale ouvîntului, ci trebuie 
să se bată, să se omoare, ca să-şi 
impună dreptatea. Sau, ceea ce e 
şi mai rău, să-şi impună puterea 
de stăpînire, uneori în ciuda şi 
împotriva dreptăţii. Pe calea ar
melor acela are dreptate care 
ucide mai multe vieţi omeneşti. 
Viaţa omenească ucisă a ajuns 
moneda cu care forţa îşi justifică 
„dreptul". Aceasta e însă involu
ţie, nu evoluţie. Omul şi-a negli
jat cel mal important dar pe care 
i l-a făcut Dumnezeu odată cu 
suflarea vieţii: raţiunea, mintea, 
discernăm întul, forţa cugetării.

In situaţia în care ne aflăm 
astăzi, am eninţaţi ca specie de o 
cursă nebunească a înarm ărilor

Urmează apoi fapte, care se re 
feră, în acelaşi timp, atît la v ia
ţa ei cît şi la Fiul său, Domnul 
şi M întuitorul Iisus Hristos. Bu
navestire, N aşterea lui Iisus, Cîn
tarea îngerilor, închinarea magi
lor şi a păstorilor, care vor fi 
adus şi ei, mamei sfinte, prino
sul lor de cinstire, apoi aducerea 
dumnezeiescului Prunc, la patru
zeci de zile, la Templul din Ieru
salim, aflarea lui Iisus în acelaşi 
Templu, cînd El, la v îrsta  de 
doisprezece ani, vorbea cu căr
turarii, care „se minunau de pri
ceperea şi de răspunsurile Lui" 
(Luca 2, 47) şi altele.

La multe din aceste eveni
mente Maicii Domnului i-a fost 
adusă cinstirea şi închinarea cu
venită sfinţeniei sale. Arhanghe
lul Gavriil a numit-o „plină de 
har" şi „binecuvîntată între fe
mei" (Luca 1, 28—30), puterile 
îngereşti i s-au închinat (Luca 
1, 29); Duhul Sfînt s-a coborît 
peste dînsa (Luca 1, 35).

Iar Maica Domnului păstra 
toate acestea în inima sa cu în 
ţelepciune şi smerenie. Cu sme
renie ea a primit Cuvîntul lui 
Dumnezeu că va naşte pe Iisus 
Hristos şi i-a dat ascultare, ros
tind memorabilele cuvinte: „Iată 
roaba Domnului sínt. Fie mie du
pă cuvîntul tău" (Luca 1, 38). 
In felul acesta, ea a intrat con
ştient şi activ în planul lui Dum
nezeu de mîntuire a lumii. în  cu
vintele sale se exprima voinţa 
neamului omenesc de a primi 
mîntuirea.

După primirea vestii bune că 
ea va naşte pe M întuitorul, Sf. 
Fecioara, sfinţită cu dumnezeies
cul har a rostit ca o profeţie 
cuvintele consemnate de Sf, 
Evanghelist Luca: „Iată de acum 
mă vor ferici toate neamurile"

— adevărat dezechilibru mintal — 
strigătul nostru unit trebuie să 
fie: înapoi la raţiune.

2. Toţi ne-am pronunţat şi ne 
pronunţăm fără încetare, acasă la 
noi şi aici, ipentru pace. Dar ne-am 
atras aten ţia unii altora şi trebuie 
să repetăm  şi conducătorilor ma
rilor puteri, că nu se poate tace 
pace iără dreptate socială. Cît va 
mai exista nedreptatea, inegali
tatea, discriminările de orice fel, 
colonizarea, sferele de influenţă 
şi amestecul cu forţa in treburile 
altora, nu va fi pace. Şi oamenii 
şi popoarele vor cere mereu drep
tate, pentru că nedreptatea gene
rează decalajul economic, îm păr
ţirea în bogaţi şi săraci, în priv i
legiaţi şi în asupriţi, în  unii care 
se folosesc de viaţa lor şi în alţii 
care sínt folosiţi şi sacrificaţi1 pen
tru v ia ţa  altora.

A lega pacea de dreptatea so
cială, este ceea ce şi Sfînta noastră 
Scriptură, ne învaţă. Luptăm pen
tru pace, dacă luptăm pentru 
dreptate socială. A da prioritate 
dreptăţii sociale, înseamnă a da 
prioritate păcii.

Dar cum poate fi realizată drep
tate-a socială m  rrtcrd concret, 

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALA 
M itropolitul Ardealului

(Continuare in pag. a 2-a)

(Luca 1, 48). Profeţia s-a împli
nit în cel mai deplin sens al cu- 
vîntului. De aproape douăzeci de 
veacuri, credincioşii multor nea
muri o cinstesc mai mult decit 
pe toţi sfinţii, ca pe o podoabă 
a Bisericii, care „a născut lumii 
bucurie pe Hristos M întuitorul 
nostru" (Icosul 4 din Acatistul 
Maicii Domnului).

Plină de credinţă şi curăţie, 
Maica Domnului s-a supus to t
deauna legii lui Dumnezeu (Luca 
2, 22—24). Deşi ducea o viaţă 
restrînsă şi modestă, Sf. Fecioară 
nu se depărta de dumnezeiescul 
ei Fiu. O vedem împreună cu 
El la Cana Galileiei, unde, la 
rugăm intea ei, Iisus săvîrşeşte 
prima Sa minune (loan 2, 5). In 
alte îm prejurări, Maica Sfîntă se 
găsea în mijlocul mulţimilor, ca
re ascultau predicile Fiului Său 
(Matei 12, 46).

In timpul unei astfel de pre
dici, inimile credincioşilor erau 
cucerite de frumuseţea şi adevă
rul sfintelor învăţături rostite de 
M întuitorul. Atunci o femeie din 
popor, cuprinsă de o admiraţie 
sinceră faţă de Domnul şi de 
maica Sa, a exclamat: „Fericit 
este pîntecele care Te-a purtat 
şi pieptul pe care l-ai supt" (Lu
ca 11, 27). La aceste cuvinte, 
M întuitorul a răspuns: „Cu ade
vărat, aşa e s te . . .  (Luca 11, 28) 
şi în acest răspuns se cuprindea 
mulţumirea Sa sufletească pentru 
cinstirea ce i-a fost adusă maicii 
Sale.

In timpul răstignirii Mîntuito- 
rului, prin inima Maicii Domnu
lui a trecut sabia durerii, după 
cum proorocise dreptul Simeon 
încă în ziua Intîimpinării (Luca 
2, 35). Văzînd-o lingă Sfînta Cru-

Pr. Mihail Cololelo

„Intru Adormire lumea nu o ai părăsit, de 
Dumnezeu Născătoare“
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astăzi, în vrem ea noastră bîntu- 
itâ de nedreptăţi şi ameninţată 
de izbucnirea unui război? Răs
punsul nu este decit unul: numai 
printr-o nouă ordine economică 
internaţională.

3. Dar ce putem face noi, ca 
Biserici şi creştini, în  această 
privinţă?

Trebuie să ne mărturisim  limi
tele: noi nu avem  puterea să  im
punem o nouă ordine economică 
în lume. Economia lumii nu este 
în m îinile noastre. N u noi distri
buim bunurile economice şi nici 
nu avem  vreun amestec în meca
nismele care dirijează distribuirea 
lor.

Totuşi, ceva putem face şi noi. 
Aici s-a rostit de m ulte ori cu- 
vintul participare. Exist în m ă
sura în care particip. A nu parti
cipa, înseamnă a răm îne pe afară, 
a nu fi luat în com binaţia care 
asigură existenţa. N e putem ală
tura şi noi, prin participare, celor 
care vor şi pot construi o nouă 
ordine economică. Bisericile şi 
creştinii să  zică: da, necesităţii 
acestei noi ordine economice sa l
vatoare. Ei vor fi astfel o forţă 
adăugată celor ce doresc să in
strumenteze noua ordine. Creştinii 
se pot alătura acestei opere şi 
prin rugăciunile lor că tre  Dum
nezeu, ca şi printr-un program de 
cducafie pentru pace şi dreptate 
socială, care să în toarcă toate 
conştiinţele oamenilor spre acest 
ţel dumnezeiesc şi profund uman. 
Creştinii pot fi im portanţi iactori 
de iniluentâ  şi de opinie. Marea 
forţă a opiniei publice trebuie 
mobilizată în toată am ploarea ei 
în apărarea păcii. Creştinii o pot 
face prin cuvînt, prin  scris, prin 
predică, prin toată lucrarea pasto
rală a celor chemaţi la aceasta.

O nouă ordine economică mon
dială este înainte de toate un 
concept şi o realita te spirituală. 
A apăra viaţa cea dată de Dum
nezeu „Domnul de viaţă făcăto
rul", e a apăra un bun dumne- 
zcesc.

4. Dar mai este ceva ce pot şi 
trebuie să facă creştinii şi Bise
ricile: să lucreze pentru o nouă 
ordine morală, în viaţa personală 
şi în cea publică şi in ternaţio
nală. Se pare că cea de pînă 
acum a dus la dezordine în  do
meniul moral şi la îndepărtarea 
de Dumnezeu. Ar trebui poate să 
ne punem întrebarea: de ce în
găduie Dumnezeu am eninţarea ce 
planează asupra noastră — norii 
unui război nuclear — şi, parcă, 
inevitabilitatea catastrofei? Nu 
cumva ne-am prea îndepărtat de 
El şi nu ne mai poate chema alt
fel? Nu cumva am depăşit orice 
măsură? Nu mai există respect 
pentru viaţă; o m oralitate care 
face compromisuri cu toate păca
tele posibile, îndreptăţindu-le, se 
tot instalează în v ia ţa  creştinilor; 
Bisericile, mai ales cea catolică şi 
cele protestante, dar adesea şi 
unele ortodoxe, dau iertări uşoare 
şi comode, prin m ărturisiri colec
tive, pentru toate călcările de 
lege; harul, altădată scump, a fost 
transformat în ceva ieftin, cum 
spunea Bonhoeffer; la nivel social 
şi politic se mai practică încă ex
ploatarea muncii, discriminările, 
zonele de influenţă, se tea de h e 
gemonie, aşa-zisele protectorate, 
creşterea arbitrară a procentelor 
asupra împrumuturilor, ca să nu 
mai vorbim de lipsa de respect 
faţă de tratatele asumate liber şi 
faţă de obligaţiile internaţionale. 
Toate acestea sínt imorale şi tre 
buiesc declarate imorale. Din 
cauza lor a dispărut încrederea  
intre state şi i-a luat locul frica, 
neîncrederea, am eninţarea cu răz 
boiul, instabilitatea, — nori negri, 
apocaliptici, deasupra capetelor 
noastre. Da nu mai înseam nă da 
şi nu, nu mai înseam nă nu.

Trebuie să facem tot ce stă  în 
puterea noastră ca să restaurăm  
în conştiinţa şi în  viaţa indivi
zilor şi a popoarelor, valorile mo
rale care susţin dem nitatea omu
lui faţă de el însuşi şi faţă de 
Dumnezeu. Cu adevărat este n e
voie de o nouă ordine morală 
personală şi internaţională. Altfel, 
precum spune Sfîntul Pavel, ne 
lasă Dumnezeu Ia mintea noastră 
şi nu mai colaborează cu noi 
(I Cor. III, 9).

O nouă ordine morală va pu
tea întoarce ştiinţa, tehnologia şi 
creativitatea oamenilor, în avan

tajul oamenilor şi nu spre distru
gerea lor. Vorbim azi de o revo
luţie în ştiinţă, şi faptul este 
adevărat. Dar această revoluţie 
nu a înlocuit armele şi războaiele 
cu argumentele logice!

Tot ceea ce ameninţă omul, tot 
ce ameninţă pacea, viaţa şi echi
librul ecologic al planetei, tre 
buie sancţionat ca imoral, ca p ă 
cat. Stă în puterea Bisericilor să 
definească, să promoveze şi să 
impună principiile unei noi ordi
ne morale. Şi o numim nouă, nu
mai pentru că a fost uitată cea 
veche. La rîndul său, o ordine 
morală nouă va sprijini realm en
te şi în mod eficient o nouă or
dine economică.

5. Vorbim astăzi de faptul că 
trăim sub am eninţare şi că ne 
pîndeşte războiul, dar de fapt lu
crurile sínt m ult mai grave. Dacă 
cheltuim două miliarde de dolari 
pe zi pentru înarm are şi dacă 
un număr de milioane de copii 
şi adulţi mor de foame, şi da
că popoare întregi mai trăiesc 
încă în condiţii de subdezvoltare 
şi mor înainte de vreme, după o 
viaţă fără bucurii şi împliniri, nu 
înseamnă oare că sîntem  acum 
într-un fel de război? Se moare 
de foame pentru că se cheltuieş
te pentru arme, dar moartea e 
aceeaşi, că e de glonţ sau bom
bă, că e de foame pentru că s-au 
dus banii pe gloanţe şi bombe!

Şi dacă e aşa, să nu mai vo r
bim de am eninţarea războiului la 
timpul viitor. Să ne ducem la 
cauze. Ştim: cauza principală e 
în cursa înarm ărilor care consu
mă ca un balaur apocaliptic a- 
proape întreg produsul muncii şi 
eforturilor oamenilor.

Ca să înceteze moartea de azi 
şi cea de mîine, cursa înarm ări
lor trebuie să înceteze. Să nu se 
mai producă nicî bombe atomi
ce, nici rachete, nici arme bacte
riologice, nici chimice, nici con
venţionale. Să nu uităm: în ulti
mii 20—30 de ani, aproape o 
sută de războaie locale au folo
sit arme convenţionale şi nici 
acestea nu au darul de a mîn- 
gîia! Şi ele ucid!

6. Religiile au garantat întot
deauna ordinea socială, dar nu 
întotdeauna şi o ordine morală 
de necontestat. Adesea ele au to 
lerat şi situaţii intolerabile şi au 
promovat rugăciuni cel puţin ciu
date. Iată doar un exemplu. Mai 
demult armatele aveau confesori, 
preoţi militari. Pe alocurea mai 
au şi azi. Cînd două armate, 
creştine amîndouă, intrau în răz
boi, preoţii, fiecare cu armatele 
lor, se rugau pentru victorie şi 
pentru moartea celorlalţi. Greu 
trebuie să-i fi fost lui Dumnezeu 
să asculte astfel de rugăciuni de 
la fiii Săi, împotriva altor fii ai 
Săi!

Cineva a remarcat: oare dacă 
ambele arm ate şi preoţii lor, s-ar 
fi rugat împreună, cum s-ar ii 
rugat? — Desigur nu s-ar fi pu
tu t ruga decit pentru pace! Oare 
nu sîntem toţi, intr-o situaţie 
asemănătoare? Să nu acceptăm 
să ne rugăm unii împotriva al
tora. Să ne rugăm împreună, pen
tru pace.

7. Conducătorii de popoare re 
cunosc astăzi că, în situaţia p re
zentă, în vederea asigurării se
curităţii reciproce, e nevoie de 
un echilibru de iorfe. Ar fi de 
altfel naiv să nu avem în vede
re aceste lucruri. Dar mintea 
omenească trebuie să fie capabi
lă să negocieze un echilibru de 
forţe la nivelul de jos, prin dez
armare, nu la nivelul de sus, 
prin competiţia pe care o numim 
curent cursa înarmărilor. Cînd se 
dezlănţuie cursa înarmărilor, ea 
nu poate rămîne la echilibru. Prin 
cursa înarmărilor, în sus, nu e 
posibil nici un echilibru. Fiecare 
partener va dori şi va urmări 
să-şi asigure superioritatea for
ţei. Pe această cale nu poate 
exista oprire, decit prin moarte.

8. In aceeaşi ordine de idei şi 
din aceleaşi motive, nu este po
sibil un război atomic limitat, cum 
încearcă unii să ne convingă. 
Oricine, lovit, nu va zice: „M ul
ţumesc, acum eu mă opresc/'1 Da
că va avea bombe — şi ştim că 
ambii parteneri au astăzi peste
60.000 de focoase nucleare — la 
o bombă va răspunde cu două 
şi la trei cu şase. Nici unul nu 
se va opri, nu va accepta o lim i
tă cînd va mai avea cu ce re
plica.

Diavolii care pînă acum erau 
doar duhuri — negre, e adevă
rat, dar duhuri invizibile — şi 
ne pîndeau ca într-un joc de-a 
v-aţi ascunselea, au luat acum 
forme de rachete şi fiecare e în 
sărcinat, nu cu ispitirea unui biet 
suflet de om, ci cu distrugerea 
unui oraş. A unor mulţimi anu
me, luate în bloc, dar fiecare cu 
numele şi cu domiciliul cunoscut. 
A şteaptă doar o poruncă. Dar 
pînă la poruncă nu stau degeaba. 
M ănîncă sistematic din liniştea 
noastră, împart frică şi nesigu
ranţă, descurajare şi apocalips în 
suflete, înainte de a ne ucide 
trupurile. Şi între timp se înm ul
ţesc mereu, în ritm nebunesc, şi 
se plasează în poziţii bine stu
diate spre a le fi lovitura cît 
mai eficientă. Să secere adică, 
la momentul oportun, cît mai 
multe vieţi omeneşti!

9. In ultima vrem e se vorbeşte 
tot mai mult de asigurarea secu
rităţii prin descurajarea nuclea
ră a adversarului. Avînd un po
tenţial atomic superior, adversa
rul nu va îndrăzni să atace. Dar 
care adversar va ceda superio
ritatea? A putea descuraja în 
seamnă deci a avea un poten
ţial militar mai m are decît adver
sarul posibil. Aceasta nu se poa
te însă decît printr-o cursă exa
sperantă spre superioritate, în 
perm anentă competiţie. Politica 
descurajării nu poate avea drept 
rezultat decît moartea planetei, 
nu securitatea cuiva. Securitatea 
prin descurajare este absurdă. Nu 
există decît o singură alternati
vă logică: securitatea prin dez
armare.

România a dat un mic exem
plu de ţară mică, dar cu inimă 
mare: şi-a îngheţat unilateral
cheltuielile militare pe o perioa
dă de doi ani. E nevoie astăzi de 
curajul dezarmării unilaterale. 
Dar dacă sîntem realişti, ştim că 
aşa ceva nu e posibil decît în 
clim atul unei ordine morale bine 
instaurate, într-un climat de în 
credere reciprocă, de onestitate 
politică şi economică.

Dezarmarea va elibera sume 
imense pentru o industrie de pa
ce, în slujba omului, pentru h ra
nă, pentru desalinizarea de apă 
de mare, pentru irigaţii, pentru 
educaţie, pentru dezvoltare. Tre
buie să cerem deci reconverlirea 
industriilor de război în industrii 
de pace şi urgenta recalificare a 
specialiştilor. Omenirea are n e
voie de ingineri pentru pace, de 
poeţi, de muzicieni, de arhitecţi, 
de sculptori, de pictori, nu de 
generali. Generalii să fie ei în 
şişi în fruntea luptei pentru pa
ce, aşa cum e printre noi gene
ralul Simatupang din Indonezia. 
Un simbol cît se poate de 
bine venit în mişcarea ecumeni
că!

10. Toate aceste lucruri tre 
buie făcute pînă nu este prea 
t îrziu.

Mai în lîi pace! In pace, toate 
diferendele ideologice, politice, 
economice şi sociale, vor putea 
fi soluţionate. Prin dialog paş
nic. Dacă va fi război, nu va mai 
rămîne nici o şansă pentru nici 
o soluţie, pentru nici o ideologie. 
Războiul nu are drept alternati
vă vreo victorie, ci moartea. Va 
rămîne numai cenuşa şi, precum 
a spus cineva, cenuşa capitalis
mului nu se va deosebi prin n i
mic de cenuşa socialismului. A l
ternativa e numai pacea.

Viata mai înlîi! Şi frăţia dintre 
oameni şi popoare. Toţi oamenii 
sínt fraţi între ei, aşa că orice 
război e fratricid, patricid şi ma- 
tricid. Şi dacă Iisus Hristos este 
viafa lumii — cum am mărturisit 
noi aici (tema Adunării de la 
Vancouver) — atunci orice răz
boi, orice ucidere este o nouă 
răstignire a lui Iisus, un deicid!

Un delegat din insulele M ar
shal, din Pacific, ne-a spus aici 
mai zilele trecute că sín t sătui 
acolo de protecţia americană. Dar 
de cine ne protejează ei, cînd 
în limba noastră nici nu există 
cuvîntul duşman. Noi nu avem 
duşmani. Nu au de cine ne apăra!

Iată un lucru minunat. Nu-1 voi 
uita niciodată.

Să facem ca toţi oamenii şi 
toate naţiunile să uite acest cu
vînt: duşman! Să fie pace! Să 
trăim toţi în prietenie, fără să 
mai fie nevoie nici să ne ucidem 
în războaie, nici să ne mai pro
tejeze cineva!

ce, M întuitorul a încredinţat-o 
purtării de grijă a Sf. Apostol 
şi Evanghelist loan (loan 19, 26— 
27), întrucît dînsa nu avea pe 
nimeni mai apropiat s-o sprijine 
şi s-o ajute în viaţă. Dar cuvin
tele Domnului spuse cu acest 
prilej: „Iată fiul tău", către Mai
ca Sa şi „Iată mama ta", către 
Sf. loan (loan 19, 26—27) se pot 
înţelege în chip duhovnicesc şi 
în sensul că noi, credincioşii Bi
sericii, sîntem fii duhovniceşti ai 
Maicii Domnului, iar Maica Dom
nului este aceea care ne iubeşte 
— ca o mamă — şi ne ocroteşte 
cu rugăciunile sale.

După zilele de durere şi la 
crimi la picioarele crucii, i-a fost 
dat Maicii Domnului să simtă bu
curia fără margini a învierii Fiu
lui său, prin care El a biruit 
puterea morţii. La patruzeci de 
zile după aceea, inima ei a trăit 
într-o mîngăiere fără seamăn, 
cînd Fiul ei — Hristos Domnul 
nostru s-a înălţat la ceruri şi a 
şezut de-a dreapta lui Dumnezeu 
(Marcu 16, 19).

De atunci Maica Domnului a 
rămas povăţuitoarea şi întărirea 
Apostolilor şi tuturor credincio
şilor Bisericii „petrecînd în post 
şi rugăciune" în mijlocul lor 
(Fapte 1, 14). Era preacinstită de 
toţi, căci toţi vedeau în chipul 
ei chipul M întuitorului.

De aceea, Sfinţii Apostoli au 
stat în jurul ei şi în ceasul ple
cării sale de la viaţa păm înteas- 
că la cea cerească.

Evlavia creştină cinsteşte pe 
Maica Domnului în chip deosebit, 
fiindcă ea este cea mai apropiată 
de Hristos, Fiul său, Căruia I-a 
dat trup omenesc, în calitate de 
mamă. In învăţătura bisericească 
ea răm îne nedespărţită de H ris
tos şi acest adevăr este repre
zentat şi pe icoanele ei, unde 
este pictată — în m ajoritatea ca
zurilor — cu pruncul Iisus în 
braţe. Biserica o cinsteşte în nu
meroase rugăciuni şi cîntări de 
laudă totdeauna în legătură cu 
Hristos pe lîngă care ea mijlo
ceşte şi se roagă pentru binele 
oamenilor, iar prin preacinstirea 
ei e pream ărit Însuşi Fiul său. 
Căci orice fiu se bucură, cînd 
mamei sale i se acordă cît mai 
multă cinstire şi atenţie. Şi in
vers, fiul e mîhnit cînd mama nu 
este luată în seamă, sau — şi 
mai grav — cînd e vorbită de 
rău, ori se spun despre ea ne
adevăruri, sau vorbe lipsite de 
bunăcuviinţă. Şi dacă acest lu 
cru e valabil în viaţa omeneas
că obişnuită, unde mama poate 
avea greşeli şi slăbiciuni, cu cît 
mai mult se cuvine preacinstire 
celei pline de har, peste care s-a 
coborît Duhul Sfînt şi a îndum- 
nezeit-o, ea devenind locul de 
întîlnire a umanului cu divinul. 
De aceea din Maica Domnului 
izvorăşte sfinţenia într-un grad 
deosebit de înalt, care o ridică 
deasupra puterilor cereşti ca şi 
deasupra sfinţilor. Din această 
cauză Biserica învaţă că N ăscă
toarea de Dumnezeu este „mai 
cinstită decît Heruvimii şi mai 
mărită fără de asemănare decît 
Serafimii" şi în alt tropar „mai 
sfîntă decît sfinţii îngeri". Căci 
Sf. îngeri sínt vestitorii voii lui 
Dumnezeu iar Preacurata Fecioa
ra este împlinitoarea rînduielii 
dumnezeieşti. Adeseori ea e nu
mită „cer" şi „rai", „mai desfă
ta tă  decît cerurile" şi „izvorul 
milei". Ea participă la slava lui 
Dumnezeu, dar rămînînd în ace
laşi timp fiinţă omenească,^ ea 
devine o chemare şi o călăuză 
spre îndumnezeite pentru creş
tini, potrivit cuvintelor troparului: 
„Firii celei dumnezeieşti ne-am 
făcut părtaşi prin tine, de Dum
nezeu Născătoare, pururea Fecioa
ră (Troparele Născătoarei de 
Dumnezeu, luni seara).

Biserica a propovăduit mereu 
această învăţătură şi a apărat-o 
în faţa celor care s-au abătut de 
la dreapta credinţă. Din istorie 
ştim că în primele veacuri creş

tine s-au ivit învăţături greşite 
cu privire la persoana M întuito
rului. Dar cum întruparea şi naş
terea Domnului Iisus Hristos sínt 
strîns legate de Preacurata Fe
cioara Maria, era firesc că ase
menea învăţăturii greşite au  dena
turat şi învăţătura despre Maica 
Domnului. De aceea, Biserica prin 
Sfinţii Părinţi, adunaţi în sinoa- 
de ecumenice, a respins toate 
învăţăturile greşite şi a precizat 
că Maica Domnului este pururea 
fecioară şi că ea a născut mai 
presus de fire pe Domnul şi M în
tuitorul nostru Iisus Hristos, Dum
nezeu adevărat din Dumnezeu 
adevărat. Formularea acestei în 
văţături s-a făcut la sinoadele al 
doilea şi al treilea ecumenic, fi
ind aprobată şi de către Sfinţii 
Părinţi ai Sinodului al patrulea 
ecumenic, iar noi o mărturisim în 
simbolul nostru de credinţă.

Aşadar preacinstirea Maicii 
Domnului datează din timpuri 
foarte vechi. Am văzut că Sfin
ţii Apostoli au înconjurat-o cu 
o evlavie deosebită, preţuind-o 
ca p e  un locaş al Duhului Sfînt 
şi ca pe Maica vieţii.

După anul 313 d. Hr., cînd îm
păratul Sf. Constantin cel Mare 
a dat libertate creştinilor, nume
roase biserici au fost zidite în 
cinstea Preasfintei Născătoare de 
Dumnezeu. Preacinstirea Maicii 
Domnului a rămas mereu aceeaşi 
în toate timpurile şi va dăinui 
de-a pururi ca şi Biserica lui 
Hristos. Mare este numărul mă
năstirilor, catedralelor şi biseri
cilor care au hramul Naşterii 
Maicii Domjnului', In trării în Bi
serică, Buneivestiri, Adormirii, 
sau Izvorul Tămăduirii.

In toate cărţile bisericeşti, în 
toate rînduielile slujbelor, cîntă- 
rile şi rugăciunile către Maica 
Domnului ating un număr impre
sionant. Nu există serviciu divin 
în care să nu fie chemată Maica 
Domnului în ajutor. Şi este ex
plicabil de ce. Maica Domnului 
se găseşte în cea mai intimă a- 
propiere de Fiul său, M întuitorul 
lumii căruia Ii aduce toate gîn- 
durile bune şi toate rugăciunile 
credincioşilor şi ea însăşi se roa
gă pentru noi. Rugăciunile către 
Maica Domnului sínt aducătoare 
de mult ajutor şi mare mîngăiere. 
Trebuie să ne rugăm însă cu cre
dinţă şi cu iubire faţă de Dum
nezeu şi faţă de aproapele nos
tru. Trebuie să rămînem cu de
plină încredere în ajutorul Mai
cii Domnului şi să cerem numai 
ceea ce poate fi spre zidirea şi 
întărirea vieţii duhovniceşti şi a 
celei trupeşti. Cîte mame au în 
genuncheat cu credinţă şi cu nă
dejde în faţa icoanei Preacuratei, 
rugîndu-se pentru viaţa copiilor 
lor şi au aflat milă şi ajutor! 
Cîte soţii au găsit liniştea cămi
nului familial, prin rugăciune fier
binte către Maica Domnului! Cîte 
fecioare şi cîte văduve au primit, 
în necazurile lor, răsplată îmbel
şugată din partea Maicii Domnu
lui, pe care au chemat-o în aju
tor. Cîte feţe bisericeşti datorea
ză recunoştinţă neţărm urită Sfin
tei Fecioare pentru călăuzirea ac
tivităţii lor. Cîte boli au fost v in
decate, c îte necazuri s-au stins, 
cîte bucurii s-au născut, cîte su
flete s-au îndreptat datorită ru 
găciunilor către Maica Domnului, 
datorită ţinerii postului şi a săr
bătorilor ei! Şi mai ales datorită 
rugăciunilor ei către Fiul său şi 
Dumnezeul nostru. Căci Fiul nu 
refuză ascultarea faţă de mamă, 
potrivit poruncii dumnezeieşti, ca- 

,  re glăsuieşte: „Cinsteşte pe tatăl 
tău şi pe mama ta . . . “ (Ieşire 20, 
12) .

Ca mamă a M întuitorului nos
tru Iisus Hristos, ea rămîne deo
sebit de apropiată de credincioşii 
Bisericii lui Hristos, ca o Maică 
duhovnicească a lor. Iar mama 
nu este niciodată nepăsătoare fa
ţă de viaţa fiilor săi. Ea se roa
gă mereu, pentru binele lor, pen
tru pacea şi dragostea între ei.



Nr. 31—32/1983 TELEGRAFUL ROMAN Pag. 3

Nedumeriri provocate de ciclul Pascal 1983 Marea sărbătoare a fării
(Continuare din pag. 1)

Cînd zicem ciclu pascal în ţele
gem intervalul de şaptesprezece 
săptăm îni şi anum e zece înainte 
de Paşti şi şapte după. Cele zece 
săptăm îni de dinaintea Paştilor se 
cheamă săptămânile Txiodului, iar 
celelalte şapte se cheamă ale Pen- 
ticostarului, după cele două cărţi 
de ritual bisericesc, utilizate în 
acest răstimp. Toate aceste şapte
sprezece săptăm îni sín t guvernate 
sau  depind de Paşti, în special 
sărbătoarea Înălţării Domnului şi 
Rusaliile (mai bine-zis Pogorîrea 
Duhului Sfînt).

Cum se ştie, sărbătoarea înv ie
rii Domnului (Paştile) este ce le
brată în prima Duminică de după 
lună plină, ce urmează echinoc
ţiului de primăvară. Dacă luna 
plină de după echinocţiu a căzut 
chiar în  21 m artie şi această zi 
se  întîm plă să tie  o sîm bătă, 
atunci a doua zi, Duminică la  22 
m artie avem Paştile. Dacă luna 
plină a căzut la 20 m artie este 
considerată înainte de echinocţiu 
şi atunci se aşteaptă luna plină 
urm ătoare de la  18 aprilie. Dacă 
18 aprilie se întîmplă să fie chiar 
o Duminică, atunci Paştile se 
em înă pentru Duminica urm ătoare 
de la 25 aprilie. De aceea, in te r
valul de zile, în  care pot fi se r
bate Paştile atinge numărul de 35 
de zile (22 m artie—25 aprilie).

Sărbătorirea Paştilor, anul a- 
cesta, 1983, la  8 mai, a adus cu 
sine o nebănuită nedum erire în 
lumea noastră ortodoxă. Noi, slu
jitorii altarelor am fost continuu 
întrebaţi dacă „s-au schimbat Paş
tile". Este adevărat că această 
mare sărbătoare a creştinătăţii a 
mai fost cinstită şi altă dată în 
luna mai, dar chiar la 8 mai nu; 
aceasta se întîmplă la o sută sau 
chiar două sute de ani.

I-am lămurit pe cei care ni 
s-au adresat că Paştile nu s-au 
schimbat. Vom încerca să facem 
lucrînd aceasta şi pentru cei care 
nu ne-au întrebat, mai ales că 
a intervenit pe parcurs şi o altă 
nedum erire şi anume aceea a  pos
tului Sf. Apostoli Petru şi Pavel.

Pe drept cuvînt am fost -intero
gaţi de credincioşi noştri, cei care 
tin să împlinească riguros orân
duirile noastre bisericeşti, cam 
astfel; „Noi ştim din moşi-stră- 
inoşi că săptămâna ,ce urmează 
după Rusalii este o săptăm înă de 
harţi (miercuri şi vineri mâncăm

Recent, pr. prof. Dr. Mircea 
Chialda, titularul catedrei de Ve
chiul Testament şi Lb. Ebraică de 
la Institutul Teologic Universitar 
din Bucureşti a împlinit vîrsta de 
70 de ani. Evenimentul acesta ne 
dă prilejul de a omagia personali
tatea unui distins dascăl de Teo 
logie, care a fost în acelaşi timp, 
şi un vrednic slujitor al altarului.

Născut pe plaiurile transilvă
nene, la Voivodenii-Mici, lingă 
Făgăraş, părintele prof. M ircea 
Chialda şi-a petrecut anii copilă
riei şi a  urm at cursurile şcolii 
prim are în  Avrigul lui Gheorghe 
Lazăr, locul de baştină al familiei, 
unde ta tă l său a ajuns preot. Li
ceul l-a făcut la Sibiu, -iar după 
obţinerea bacalaureatului, în 1930, 
dorind a continua tradiţia preo
ţească a înaintaşilor săi, se înscrie 
la Academia teologică „Andre- 
iană". Aici frecventează doar un 
an, după care îşi îndreaptă paşii 
spre Cernăuţi, devenind student al 
Facultăţii de Teologie, pe care o 
va absolvi în octombrie 1935. în 
vederea obţinerii titlului de licen
ţiat -prezintă teza: „Pregătirea 
omenirii pentru primirea Mîntui- 
torului".

Pe baza rezultatelor obţinute în 
anii de studii este admis la  doc
torat şi astfel, în perioada 1935— 
1938, a pregătit şi susţinut exame
nele reglem entare din cele patru 
ramuri ale Teologiei; biblică, isto
rică, sistematică şi practică. A 
fost proclamat doctor în  iunie 
1938, in  urma susţinerii tezei: „De- 
finiţiuni -dogmatice în sinoadele 
particulare".

Temeinica pregătire teologică pe 
care şi-a agonisit-o printr-o 
muncă stăruitoare i-a deschis per
spectiva unei cariere didactice 
universitare, care s-a dovedit n-u 
numai îndelungată dar şi bogată 
în însemnate realizări. Astfel, pe 
data de 1 octombrie 1938 a  fost 
numit profesor suplinitor la cate-

de fru-pt). De ce anul acesta a 
dispărut această săptăm înă de 
harţi, iar în plus am postit a doua 
zi după Rusalii? Ştim iarăşi, că 
atunci cînd postul în  cinstea sfin
ţilor Apostoli Petru şi Pavel era 
cel mai scurt, era de opt zile (cel 
mai lung de patruzeci de zile). 
De ce anul acesta a fost numai de 
două zile? „De unde vine această 
tulburare în  milenara noastră 
orînduire ortodoxă?"

Noi clerici le-am  explicat, desi
gur pe scurt, cum se întîmplă 
această sta re de lucruri şi anume: 
In 1923, la conferinţa pano-rto- 
doxă de la Constantinopol, s-a 
decis ca  şi nod ortodocşii să în 
dreptăm  calendarul iulian, rămas 
în urmă cu 13 zile faţă de -ceea 
ce arată soarele de pe .cer. Dacă 
în acest calendar îndreptat se  -in
troducea regula noastră răsări
teană, de fixare a Paştilor, totul 
ar fi mers normal. Dar la  confe
rinţa de la Constantinopol n-au 
participat reprezentanţii Bisericii 
Ortodoxe ruse şi alte cîteva Bi
serici naţionale. Aceştia au  rămas 
la  vechiul calendar, adică în  urmă 
cu treisprezece zile şi astfel a- 
proape jum ătate din ortodoxie 
u-rma să celebreze Paştile la data 
şi duminici diferite. Ca toată lu
mea ortodoxă să -serbeze cel mai 
mare praznic al creştinătăţii în 
aceeaşi duminică, atunci s-a con
venit ca şi cei care au făcut în 
dreptarea calendarului să cin
stească învierea Domnului odată 
cu suflarea ortodoxă după calen
darul neîndreptat. Şi astfel, as
tăzi mergem cu două calendare 
şi anume: cu cel iulian necorectat 
în ce priveşte Paştile şi sărbăto
rile în legătură cu ele şi mergem 
cu cel îndreptat în ce priveşte 
sărbătorile fixe (Sf. Gheorghe, 
Sf. Nicolae, Sfinţii Apostoli Pe
tru şi Pavel etc.).

De aceea, în  loc să sărbătorim 
Paştile în intervalul d intre 22 
martie şi 25 aprilie, cum era -prac
tica de veacuri a Bisericii creş
tine, acum, din cauza celor 13 
zile cu c ît calendarul iulian este 
arierat, sîntem obligaţi să trecem 
peste 25 aprilie şi să ajungem 
chiar la 8 mai, data cea mai tîr- 
zie posibilă. A cesta a  fost cazul 
anului 1983. Aşa se explică de 
ce Rusaliile au fost prăznuite la 
26 iunie şi în consecinţă, săp tă
mâna de harţi, ce urmează ime

dra de Vechiul Testament şi Limba 
Ebraică de la Academia teologică 
din Caransebeş, devenind titular 
provizoriu în 1941, dar peste trei 
ani, titu lar definitiv. A activat 
intr-un select colectiv de cadre 
didactice, la acea dată Academia 
teologică din Caransebeş numă- 
rînd între profesorii săi mume ca: 
Dumitru Belu, Sofron Vlad, Petru 
Rezuş, Laurenţiu Busuioc, Gheor- 
ghe Cotoşman, Zeno Munteanu, 
D. Bodea, Constantin Vladu.

Preocupările sale în domeniul 
cercetării teologice, din această 
perioadă a activităţii la Caranse
beş, s-au concretizat într-o serie 
de articole, studii şi lucrări care 
au  văzut, pe rînd, lumina tiparu
lui. Dintre acestea amintim titluri 
ca: „„Ebed — Iahve (Robul Dom
nului) — în Isaia cap. 40—55“, 
Caransebeş, 1941, 59 pag.; „Sacri
ficiile Vechiului Testament", Ca
ransebeş, 1941, 518 pag. (Este cea 
mai vastă şi mai temeinică lucrare 
asupra sacrificiilor Vechiului Tes
tament din întreaga Ortodoxie); 
„Anul jubiliar al evreilor", Caran
sebeş, 1943, 29 pag.; „Melchisedec, 
preotul — rege din Salem", Caran
sebeş, 1946, 26 pag. în  revista „Al
tarul Banatului" a publicat între 
1944— 1947 urm ătoarele studii: 
„Legea lui Dumnezeu în Psalmul 
119"; „Patimile şi Jertfa  Mântuito
ru lu i după Vechiul Testament"; 
„Doctrina Vechiului Testament 
despre nem urire"; „Profetul Ma- 
leahi, despre preoţii Vechiului 
Testament".

în  urma reorganizării învăţămân
tului teologic universitar din anul 
1948, pr. prof. Mircea Chialda a 
fost transferat la Institutul Teo
logic Universitar din Bucureşti. 
Aici a îndeplinit urm ătoarele 
funcţii didactice: între 1949— 1952 
— conferenţiar la Catedra de Stu
diul Vechiului Testament; între 
1952— 1956 — lector la Lectoratul 
de Lb. Ebraică; între 1956—-1959

diat Rusaliilor începea la  27 iunie 
şi ţinea pînă la 3 iulie (inclusiv), 
după care urma să înceapă Pos
tul în cinstea sfinţilor apostoli. 
Numai că Sfinţii Apostoli Petru 
şi Pavel sínt serbaţi la dată fixă, 
29 iunie şi deci nu se admite un 
post după sărbătorirea lor. în  faţa 
acestui caz dificil, a trebuit să 
se suprime săptăm îna de harţi de 
că tre  A utorităţile superioare bise
riceşti, care au orânduit să fie 
postite numai cele două zile din
tre  Rusalii şi sărbătoarea sfinţilor 
Apostoli (27 şi 28 iunie).

Situaţia determ inată de postul 
Sfinţilor Apostoli (şi mai slo t şi 
altele) ne arată că m ergerea după 
două calendare, concomitent, a- 
duce perturbare în  practica m i
lenară a Bisericii şi lucrul acesta 
trebuie eliminat.

Din păcate, de la 1923 şi pînă 
astăzi s-au scurs şaizeci de ani şi 
această stare tinde .să se prelun
gească, dînd naştere la nedum e
riri, aproape în fiecare an, în 
timpul r id u lu i pascal.

Ce ar trebui de făcut? Nici o 
schimbare. Nici una, ci în  rama 
calendarului corectat la  1923, să 
se introducă pascalra ortodoxă 
milenară. Atunci ar dispare n e 
plăcerile de astăzi. A tunci vom 
scăpa şi de altă m eteahnă ce dăi
nuieşte de trei sute de ani, aceea 
a serbării Paştilor la date dife
rite  de că tre  Biserica Răsăritului 
şi cea a Apusului. Se ştie că 
atunci cînd s-a făcut reforma 
gregoriană a calendarului iulian 
din 1582, în rama calendarului 
corectat a fost introdusă şi pas- 
calia tradiţională.

Dacă Biserica Răsăritului intro
duce şi ea, în  rama calendarului 
coreotat în 1923, pascalia o rto 
doxă, repet, diferenţa sărbătoririi 
Paştilor ar dispărea de la sine.

Ştim că se fac eforturi în p ri
vinţa acceptării de către toate 
Bisericile Ortodoxe de a se adopta 
calendarul iulian corectat în 1923 
şi în acest calendar să se aplice 
regulele răsăritene ale fixării Paş
tilor. Ştim despre strădaniile con
ferinţelor panortodoxe de la Ro
dos şi Chambesy, de mai bine de 
două decenii, dar noi am dori ca 
lucrurile să găsească o definiti
vare şi astfel să  scăpăm de difi
cultăţile calendaristice de pînă

asistent la secţia biblică. Pe data 
de 1 decem brie 1959 a fost numit 
profesor suplinitor la catedra de 
„Studiul Biblic al Vechiului şi 
Noului Testament" de la cursurile 
d e  doctorat, iar pe data de 1 ia 
nuarie 1965 — profesor titu lar la 
aceeaşi catedră. Cînd în 1970 s-a 
vacantat catedra de „Studiul V e
chiului Testament" de la cursurile 
de licenţă, a fost încadrat în acest 
post, în care  funcţionează pînă 
azi.

în  perioada: 1 noiembrie 1971— 
30 septem brie 1973 a îndeplinit 
funcţia de prorector al Institutului 
Teologic Universitar din Bucu
reşti, iar începînd cu 1 octombrie 
1973 i s-a încredinţat conducerea 
Institutului, în calitate de rector. 
A deţinut acest post pînă în  30 
septem brie 1979.

La data de 1 octombrie a.c. pr. 
prof. Dr. M ircea Chialda va în 
scrie 45 de ani de activ itate neîn
trerup tă în  învăţăm intul teologic 
universitar. Tradusă în  fapte a- 
ceastă activitate înseamnă o expe
rienţă didactică de o excepţională 
valoare. Cel care a prestat-o s-a 
impus în faţa  generaţiilor de stu
denţi prin sobrietate, exigenţă şi 
un deosebit simţ al echităţii.

Pe lingă lucrările şi studiile pu
blicate anterior, pr. prof. Mircea 
Chialda a adăugat, în tre timp, Ia 
lista sa bibliografică noi titluri, 
dintre care amintim: „Creştinism 
şi patriotism" — în „Studii Teo
logice" nr. 1—2/1953; „învăţături 
moral-sociale în Cartea Prover
belor", în „Studii Teologice" nr. 
1—2/1955; „învăţături moral so
ciale după Decalog", în „Studii 
Teologice" nr. 9—10/1956;; „Căr
ţile anaghinoscomena ale Vechiului 
Testament în Biserica Ortodoxă", 
în  „Ortodoxia", nr. 4/1962; în  în- 
tîm pinarea dialogului Ortodoxiei 
cu vechii catolici, pr. prof. M ir
cea Chealda a publicat două stu 
dii de referinţă: „încercările de

neşti peste hotare. Restaurarea 
monumentelor istorice-bisericeşti, 
comori de artă ale întregului po
por, organizarea a peste 90 de 
muzee istorice-bisericeşti, con
strucţia de noi biserici, unele ade
vărate monumente de artă, con
stituie o altă realizare m ajoră a 
zilelor noastre. Străduindu-se „să 
păstreze unitatea duhului în legă
tura păcii", Biserica noastră a 
adîncit mereu legăturile frăţeşti 
cu Bisericile ortodoxe surori, dar 
şi-a îndreptat atenţia cu aceeaşi 
dragoste şi spre celelalte Bise
rici creştine: romano-catolică, v e
che catolică, anglicană, vechi ori
entale şi protestane. Ea activează 
intens în Consiliul Ecumenic al 
Bisericilor, în Conferinţa Biserici
lor Europene, în Conferinţa creş
tină pentru pace, promovînd pes
te to t principiile păcii, frăţiei şi 
bunei înţelegeri între oameni şi 
popoare. Iar la noi în ţară cola
borează în chip rodnic cu celelal
te  culte în cadrul atît de apre
ciatului nostru „ecumenism local", 
pentru slujirea Patriei pe drumul 
împlinirii tuturor aspiraţiilor ei. 
Prin toată lucrarea ei internă şi 
externă, Biserica noastră îşi afir
mă constant poziţia fermă împo
triva războiului şi a urii, pentru 
înfăptuirea unei lumi fără arme, 
a unei lumi a păcii, frăţietăţii şi 
bunei înţelegeri.

A lături de întregul nostru po
por, Biserica Ortodoxă Română ia 
parte cu toată fiinţa ei la marea-

Din vremuri imemoriabile, în 
Şcheii Braşovului, -în cadrul unei 
străvechi obşti ortodoxe, patro
nate spiritual de biserica „Sf. N i
colae“ s-a ţesut o istorie socială 
demnă de toată adm iraţia, păs
trată  însă docum entar în  limitele 
puţinelor lucrări semnate de Can
did Muşlea, Sterie Stinghe, N ico
lae Sulică ş. a., precum şi a pu- 
ţin-cunoscutului cărturar Gheor
ghe Pitiş.

înainte ca lingvistul Costantin 
Lacea să descifreze tainele topo
nimice şi antropo-onomastice ale 
Şcheiului, ca istoricii Stinghe, N. 
State să se aplece cu dăruire asu
p ra  istoriei acestor meleaguri, in
tuind im portanţa istorică a folclo
rului, c a  argument incontestabil 
în timp, G. Pitiş a imortalizat prin 
opera sa (20 de lucrări: 13 fol
clorice şi 7 povestiri) tradiţiile 
spirituale conservate m ilenar în 
Şcheii Braşovului prin obiceiul 
junilor, obiceâuri de nuntă, moarte 
şi înmormântare, nelipsind datele 
referitoare la contribuţia bisericii 
„Sf. Nicolae" pentru păstrarea tra 
diţiei şi implicit a ortodoxiei.

N ăscut ca al şaselea (şi ultimul) 
copil în casa „trocărească" cu 
cerdac din strada Morilor (azi 
„Comuna din Paris) nr. 32, fami
liarizat de timpuriu cu autenticul 
povestirii populare, infiltrat gri
juliu prin talentata sa mamă (vă
duvă la 40 de ani cu şase copii) 
—- o Smarandă Creangă din Ar
deal — Gheorghe Pitiş avea să-şi 
cultive preocuparea pentru folclo
rul meleagurilor natale, a tît în 
anii de şcoală de la gimnaziul 
ortodox „Andrei Şagu-na" (ajutat 
şi găzduit gratuit de cunoscutul 
profesor Lazăr Nastasi), c ît şi în 
condiţiile studiilor filologice uni
versitare urm ate în  capitala ţării 
în baza unei burse de m erit din 
partea bisericii „Sf. Nicolae".

Debutînd în cunoscuta „Revistă 
nouă" a lui Bogdan Petriceicu 
Haşdeu (al cărui discipol s-a do
vedit) cu studii folclorice de pro
porţii ca: „Nunta înŞchei", „Jocu
rile de petrecere în Şchei", „Co-

apropiere între Biserica Ortodo
xă şi Biserica vechilor catolici", 
în „Ortodoxia", nr. 3/1966 şi „în
văţătura despre „Filioque" în Bi
serica Veche-Catolică", în „Orto
doxia", nr. 3/1967..

Un aport substanţial a  adus 
pr. prof. M ircea Chialda la pro
movarea ecumenismului practic 
local. A luat parie aproape la 
toate conferinţele teologice inter- 
confesionale num ărîndu-se perm a
nent în  prezidiul acestor confe
rin ţe şi contribuind în acest chip 
la buna lor desfăşurare.

La împlinirea venerabilei v îrste

bucurie a împlinirii a 39 de ani 
de viaţă nouă pe tot întinsul Pa
triei noastre, aducîndu-şi prino
sul ei de recunoştinţă faţă de cei 
care au contribuit la înfăptuirea 
actului memorabil de la 23 A u
gust 1944, cît şi faţă de cei care 
se străduiesc neîncetat pentru fe
ricirea şi prosperitatea Patriei 
noastre. Cu sentimente de adîncă 
mulţumire şi preţuire pentru tot 
ceea ce s-a realizat în aceşti 39 
de ani, slujitorii altarelor şi toţi 
fiii Bisericii noastre străm oşeşti 
îşi îndreaptă gândurile către Bu
nul Dumnezeu, rugîndu-L să-şi r e 
verse pacea şi toate darurile Sale 
cele bogate asupra ţării şi popo
rului nostru. Cu încredere neţăr
m urită în El vom participa şi de 
acum înainte la munca neobosită 
pentru continua înflorire a Patriei 
şi la lupta hotărîtă pentru instau
rarea deplină a păcii pe pămînt, 
răm înînd mereu credincioşi cu- 
vîntului Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Iustin, rostit la lucrările 
celui de al doilea Congres al 
Frontului Democraţiei şi Unităţii 
Socialiste: „Urmînd pilda străm o
şilor noştri, care îngemănau cre
dinţa cu dragostea de glia s tră 
moşească, rugăciunea cu munca 
şi drepturile fireşti cu datoriile 
obşteşti, ne vom strădui şi noi, 
potrivit cu nevoile vremurilor de 
acum, să ne facem părtaşi la 
opera de zidire a României celei 
noi, la zidirea României socialis
te, la zidirea României fericite".

morile" şi mai ales prin im pre
sionantul studiu „Sărbătoarea ju 
nilor la Paşti" pe care le reia 
în  cotidianul transilvănean „Ga
zeta Transilvaniei“, Pitiş se în 
scrie pe linia deschizătorilor de 
drumuri în domeniul etnografiei 
într-o perioadă în care Haşdeu, 
Tocilescu, Ispirescu, Speranţia 
semnau primele investigaţii de 
această natură. Conţinînd exe
geza cu alte studii în „Convorbiri 
literare“, privind „naşterea“, „creş
te rea“ „industria casn ică“ (în spe
cial găitanele şi straiele) şi mai 
ales prin revista braşoveană am in
tită, Pitiş completează fără egal 
pînă azi, m onografia spirituală a 
Şcheilor.

Urmărind să dovedească unita
tea etno-genetică a românilor tran 
silvăneni, de pe poziţiile folclo
ristului publică investigaţii simi
lare pentru Ţara Bîrsei (în spe
cial Săcele şi Dîrste), Ţara O ltu
lui, descrie stînile din zona Si
biului (Poiana Sibiului şi Cindrel), 
precum şi portul popular din Ţara 
Haţegului. Rămîne şi azi unul din
tre puţinii folclorişti care a  popu
larizat vopsitul cu coloranţi vege
tali, unicul care a conservat m a
terial folcloric al prelucrării găi
tanelor, iar în ceea ce priveşte 
culegerea folclorică se folosea de 
metode socotite şi azi moderne 
(fişele de teren, chestionarele), 
atît de inedite la acea dată.

Biografia sa se com pletează prin 
laborioasa muncă didactică, ca 
profesor de limbi clasice (greacă- 
latină) lg Braşov, seminarul din 
Craiova, Galaţi, Bucureşti (liceul 
„Sf. Sava) pe timp de 37 de ani, 
precum şi prin munca editorială 
dovedindu-se un bun autor de 
m anuale pentru predarea limbilor 
clasice în învăţăm întul gimnazial.

Deşi popularizat sporadic de 
Iorga, Haşdeu şi consacrat prin 
lucrările contem porane semnate de 
Ion Muşlea şi Ion Chiţimia, Gheor
ghe Pitiş, în  ciuda valorii sale, 
răm îne încă „un suflet uitat", c ă 
ruia Braşovul îi datorează măcar 
o placă comemorativă.

V asile Oltean

de 70 de ani, într-un gînd cu 
toţi slujitorii altarelor pe care 
i-a pregătit cu dăruire şi sinceră 
dragoste părintească, în îndelun
gata sa activitate didactică de 
45 de ani, adresăm P. C. pr. prof. 
Dr. Mircea Chialda respectuoasa 
şi calda urare de viaţă îndelun
gată cu pace şi sănătate, spre 
folosul Bisericii noastre străbune 
şi spre îmbogăţirea patrimoniului 
ei spiritual prin noi contribuţii 
teologice de valoare cum a dat 
şi pînă acum cel pe care îl oma
giem astăzi.

Pr. prof. D. Abrudan

acum.
Pr. Athanase Negoiţă

Pr. Prof. Dr. Mircea Chialda — septuagenar

125 de ani de la naşterea folcloristului, scriitorului 
şi pedagogului braşovean GHEORGHE PITIŞ 

(1858—1920)
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0  In ziua de 3 iulie 1983 „Duminica tuturor 
Sfinţilor“, P. S. Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul 
a oficiat Sf. Liturghie la parohia Biertan, prot. 
Mediaş, unde a ţinut un cuvînt de învăţătură 
despre cultul Sfinţilor. în această localitate s-a 

descoperit tăbliţa votivă datînd din sec. IV de o mare însemnătate pentru 
istoria noastră naţională cu inscripţia: „EGO ZENOVIUS VOTUM 
POSUI“.

Tot în aceeaşi zi au fost vizitate parohiile: Copşa Mare şi Richiş, ambele 
din prot. Mediaş, unde în cadrul slujbei vecerniei au fost adresate credin
cioşilor povăţuiri duhovniceşti din partea P. S. Sale.

•  în ziua de 17 iulie, P. S. Sa a oficiat Sf. Liturghie în parohia 
Holbav, prot. Braşov, unde a vorbit credincioşilor despre însemnătatea 
ierarhiei în Biserică. în  continuare P. S. Sa a vizitat parohia Vulcan din 
prot. Braşov, unde a împărtăşit credincioşilor prezenţi la biserică bine- 
cuvîntările I. P. S. Mitropolit Dr. Antonie, îndemnîndu-i la statornicie 
în credinţa Bisericii străbune.

0  în  ziua de 24 iulie, P. S. Sa a asistat la Sf. Liturghie în parohia 
Vurpăr, prot. Sibiu, unde a predicat despre păzirea poruncilor bisericeşti 
şi respectul faţă de semeni.

0  în  ziua de 31 iulie, P. S. Sa Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul a 
săvîrşit Sf. Liturghie în biserica parohială din Săcele-Satulung, prot. Braşov. 
Cu această ocazie, s-a slujit şi parastasul şi s-a sfinţit crucea ridicată în 
cimitirul parohiei în memoria Episcopului Nicolae Popea al Caransebeşului, 
fiul satului, de la a cărui moarte s-au împlinit 75 de ani. în  cuvîntarea 
ţinută s-a scos în evidenţă meritul lui Nicolae Popea pentru Biserică 
pentru poporul credincios pe care l-a păstorit. La această slujbă Arhie
piscopia Timişoarei a trimis doi delegaţi în persoana P. C. Pr. I. B. Mureşan 
de la Timişoara, fost consilier, care a făcut parte din soborul de preoţi şi 
a domnului Nicolae Corneanu de la Caransebeş, şi domnia sa fost consi
lier, care a ţinut şi un cuvînt în memoria episcopului Nicolae Popea.

0  Urcînd pe şoseaua ce merge de la Tg. Mureş 
la Reghin, cu ţinte mai îndepărtate spre Topliţa 
Borsec şi Piatra-Neamţ, ajungînd în capătul de 
sus al Petelei, drumul cîrmeşte brusc înspre 
dreapta, pentru a trece prin Beica de Jos, Nadesa, 

Chiheru de Jos, Erenutul, spre Sovata unde va favoriza un popas mai 
îndelungat.

Satele străbătute, la spatele cărora se află satele văii Gurghiului — 
Caşva, Hodac, Ibăneşti — sínt vechi sate româneşti, înconjurate cu păduri 
imense şi împodobite cu biserici şi mănăstiri din secolele al XV-lea şi al 
XVI-lea şi cu cărţi vechi — Cazanii, Evanghelii, Octoihuri — tipărite la 
laşi, Buzău, Bucureşti, Rîmnic în sec. al XVII-lea şi al XVIIITea. în 
aceste sate s-au organizat şi manifestat timp de veacuri o puternică viaţă 
românească caracteristică prin civilizaţia ei populară, prin tradiţiile, por
turile, jocurile şi folclorul ei.

E în ele atîta vigoare, a tîta eleganţă şi a tîta tinereţe, încît oricine se 
opreşte în mijlocul lor, fie şi numai pentru un scurt popas rămîne, uimit 
de frumuseţea şi bogăţia lor. Ţăranii locului sínt vînjoşi, harnici, aprigi la 
muncă şi nobili la inimă. în  toate satele întîlneşti nenumărate case noi, 
şcoli impunătoare şi cămine culturale, instituţii economice socialiste, care 
dau acestor aşezări un aspect de progres şi bunăstare. Recent a poposit pe 
aceste meleaguri P. S. Episcop Emilian Birdaş, răspunzînd insistenţei preo
tului paroh şi credincioşilor din Chiheru de Jos.

Din cuvîntarea de bun sosit rostită de preotul Teodor Beldean a rezultat 
că prima biserică românească cunoscută la Chiheru de Jos a fost ridicată 
în anul 1453 — anul căderii Constantinopolului — de atunci şi pînă 
astăzi ea avînd o continuă existenţă. Viaţa spirituală a satului a fost timp 
de secole legată de activitatea spirituală şi patriotică a acestei biserici. 
Prin ea au pătruns în sat 11 din vechile cărţi româneşti sosite de peste 
Carpaţi marcînd cu putere sentimentul unităţii naţionale. Lungul pomel
nic al preoţilor timpului a înfăţişat numele to t atîtor vrednici slujitori 
ai altarului şi luptători pentru limba şi cultura românească.

în  1944 s-au dat pe dealurile Chiherului şi ale Nadăsei lupte înverşunate 
pentru eliberarea Ardealului, robit de horthişti, aici aflîndu-şi moartea 
nenumăraţi eroi în frunte cu căpitanul Ilie Draga care au fost înmor- 
mîntaţi în cimitirul satului.

Chiherul, ca şi satele din jur, are astăzi un aspect modern, fiind în
zestrat cu o şcoală şi un cămin cultural impunător.

Cu această ocazie P. S. Episcop Birdaş a rostit o luminoasă predică, evo- 
cînd în mod vibrant trecutul de luptă al poporului şi al Bisericii ortodoxe 
Române şi relevînd cu multă satisfacţie vrednicia enoriaşilor de la Chiher 
care s-au adunat în jurul preotului Beldean pentru a restaura lăcaşul bise
ricesc. A tît preotul cît şi toţi credincioşii au fost lăudaţi în mod entuziast 
pentru rîvna lor.

La hramul Mănăstirii Brîncoveanu
Adormirea Maicii Domnului, 15 august, este, după cum se ştie, al doilea 

hram al Mănăstirii Brîncoveanu de la Sîmbăta de Sus, jud. Braşov, care 
şi în acest an a fost sărbătorit cu puternice vibraţii sufleteşti, creştineşti 
şi patriotice, de obştea mănăstirii, de preoţii şi credincioşii prezenţi.

După ce în ajun au avut loc slujbele rînduite, precum şi mărturisirea 
unui mare număr de credincioşi, din încredinţarea I. P. S. Mitropolit 
Antonie al Ardealului, chemat la alte îndatoriri, în ziua praznicului 
Sf. Liturghie a fost săvîrşită de P. S. Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul, 
înconjurat de un sobor de preoţi şi diaconi.

Răspunsurile au fost date de corul bisericesc de la parohia Dîrlos, prot. 
Mediaş.

La priceasnă a predicat P. Cuv. ierom. Teofil Părăian, despre temeiurile 
cinstirii Maicii Domnului, cu îndemnuri la viaţă curată.

După Sf. Liturghie, a vorbit P. C. prot. R. Zaharie (Făgăraş), ^despre 
chemarea Maicii Domnului şi rolul de catahizator spre unitatea românească 
a Mănăstirii Brîncoveanu.

Plecînd de la cuvintele Maicii Domnului: „Faceţi orice vă va spune", 
cuvînt de învăţătură a rostit apoi P. S. Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul, 
care, după ce a transmis binecuvîntările I. P. S. Mitropolit Antonie, a 
vorbit despre semnificaţia praznicului şi implicaţiile lui în viaţa credin
cioşilor noştri, cu îndemnul ca, asemenea Maicii Domnului, toate puterile 
noastre trupeşti şi sufleteşti să le punem în slujba propăşirii, a zidirii 
binelui.

Mulţumiri soborului slujitor şi participanţilor la praznic a exprimat 
P. Cuv. arhim. V. Tohăneanu, stareţul mănăstirii.

A urmat apoi Sf. Maslu, sfinţirea apei şi o rugăciune de pomenire la 
mormîntul mitropolitului Nicolae Bălan. •

La agapa care s-a servit, au toastat: P. C. cons. Gh. Papuc, d-1 pastor 
evangh. Funk Andreas din localitatea Dealul Frumos, jud. Sibiu, parti
cipant la praznic, dl. prof. N. Sava, care lucrează la restaurarea picturii 
sf. mănăstiri, şi P. S. Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul.

ALBA IULIA

S I B I U + Pr. Drd.

Teodor Misaroş
în ziua de 13 iulie 1983, pe 

neaşteptate, a trecut la cele veş
nice Preotul iconom stavrofor 
Teodor Misaroş, de la parohia 
Micherechi, jud. Beekeş, conducă
torul spiritual al credincioşilor şi 
preoţilor ortodocşi români, din ca
drul Vicariatului ortodox din 
R. P. Ungaria.

S-a născut în oraşul Gyula, la 
data de 8 decembrie 1921, dintr-o 
familie de agricultori. După cursu
rile primare şi liceale a urmat Aca
demia Teologică din Cluj 1941 — 
1946.

Licenţa în teologie a luat-o în 
anul 1971 la Institutul Teologic 
Universitar din Sibiu.

A fost înscris la doctorat la In
stitutul Teologic din Bucureşti, sec
ţia Istoria Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, cu teza: „Istoria comunită
ţilor bisericeşti ortodoxe române din 
din R. P. Ungară“.

Urma să se prezinte la susţinerea 
tezei în anul acesta, dar firul vieţii 
lui pămîntene s-a rupt neaşteptat, 
lăsînd în urmă o soţie nemîngîiată, 
fiica cu familia şi un nepot.

A desfăşurat o activitate preo
ţească plină de zel şi conştiinţă sa
cerdotală timp de 37 ani. A func
ţionat ca preot în parohiile Săcal, 
Apateu şi Micherechi. Din anul 1976 
este ales vicar episcopal al Bisericii 
Ortodoxe Române din R. P. Un
gară, primind distincţia de iconom 
stavrofor.

Dat fiind rolul organizaţiilor ecu- 
meniste pentru apropierea Bisericilor 
creştine, pentru pacea între popoare 
şi binele omenirii la propunerea sa, 
vicariatul ortodox român a aderat 
din anul 1976 la Consiliul Ecumenic 
al Bisericilor din Ungaria. Consiliul 
Păcii din Ungaria i-a acordat „me
dalia pentru pace“ în anul 1981.

Plecarea Păr. Misaroş Teodor lasă 
un mare gol în rîndurile preoţimii 
Ortodoxe Române din Ungaria, gol 
greu de umplut.

Slujba înmormîntării a avut loc 
în catedrala ortodoxă din Gyula şi 
a fost săvîrşită de Prea Sfinţitul 
Episcop Vasile al Oradiei, delegat 
al Prea Fericitului Patriarh Iustin, 
înconjurat de un sobor de opt 
preoţi din parohiile ortodoxe din 
R. P. Ungară.

La ceremonia înmormîntării au 
luat parte autorităţile locale din 
Gyula, în frunte cu primarul ora
şului, şi reprezentanţi ai cultelor din 
judeţ, arătînd atenţie acestui eveni
ment trist şi o deosebită preţuire a 
vicarului Teodor Misaroş.

Cuvîntul funebru a fost rostit de 
preotul Pavel Ardelean din Cenad 
(Magyarcanad). Prea Sfinţitul Epis
cop Vasile al Oradiei a prezentat 
în cuvîntul său, activitatea şi per
sonalitatea celui adormit, ca om al 
lui Dumnezeu, om al Bisericii şi om 
al poporului şi al cărei cetăţean de
votat a fost, transmiţînd condo
leanţe din partea Prea Fericitului 
Patriarh Iustin.

Autorităţile locale şi reprezen
tanţii cultelor au prezentat condo
leanţe, însoţind cortegiul funebru 
pînă la cimitir.

în dangăt de clopote, regretat de 
familie şi de toţi credincioşii şi cle
rul vicariatului ortodox român, ră
măşiţele trupeşti ale Părintelui Teo
dor, însoţit de mulţime de credin
cioşi din Gyula şi Micherechi au 
fost depuse în cimitirul oraşului 
Gyula, ca acolo să-şi doarmă som
nul cel lin şi veşnic, aşteptînd cu 
neclintită nădejde învierea cea de 
obşte.

Dumnezeu să-l aşeze în rîndul 
slujitorilor vrednici în împărăţia 
cerurilor.

Semnalăm... Semnalăm...
•  Nu rareori revista M AG AZIN i săptămlnal al Frontului De

mocraţiei şi Unită(ii Socialiste, confine articole de iniormafie 
ştiinţifică şi de popularizare, de mare interes. Astfel nr. 15—16— 
17, sub titlul „Elementele fundamentale ale universului“ (autor 
prof. univ. dr. fiz. Ionel l. Purica) se arată că pentru descrierea 
tipurilor de descoperiri cu privire la elementele alcătuitoare ale 
universului, există trei coduri, al treilea fiind un cod epistemic 
care poate fixa diverse descoperiri tip. Acesta face ca obiectul 
cercetării să se transforme —- şi lucrul e declarat „tulburător 
(în nr. 17, p. 8) — in mijloc de investigaţie, şi astfel „cele trei 
coduri nu fac decit să descrie legităţile prin care materia de
vine conştientă de propriile ei legităţi". Aşa cum e spus, pentru 
profani nu e prea uşor de înţeles, dar e limpede totuşi că e 
vorba de o conştiinţă a propriei legităţi, cu care ar fi înzestrată 
materia. Problema — tulburătoare într-adevăr — merită să fie 
adîncită!

•  Luna a fost vizitată dar nu cercetată cum s-ar cuveni. 
Savanţi de tot felul şi mai ales astronomi ca John O'Neill, Her
bert W ilkins, Patrick Moore, Frazer Thompson, Kenneth Mac 
Corke, Robert Curtiss, W illiam Lambert, englezi, scoţieni, ameri
cani, au văzut pe lună un imens pod artificial în deşertul Mării 
Crizelor, lung de vreo 30 km, lat de 3200 m şi înalt de 1650 m. 
Frazer Thompson a văzut o pistă de aterizare de 10.000 m, Iată 
de 300 m, iar alţi astronomi au văzut o sursă de lumină puter
nică pe partea invizibilă a lunii. S-a mai văzut şi un imens „X" 
strălucitor. Astronomii nu ştiu încă despre ce este vorba. (După 
revista Magazin, nr. 17, aprilie 1983, p. 8, sub semnătura Iui 
Dan Apostol.)

Putem fi siguri că cercetările continuă!

•  „Revista Muzeelor şi Monumentelor", nr. 2, 1982, publică 
două prezentări ale unor noutăţi culturale de pe cuprinsul Arhi
episcopiei Sibiului: „Muzeul de istorie al judeţului Covasna", 
de Iulian Antonescu şi loan Don, şi „Din realizările şi iniţiati
vele muzeografilor etnografi braşoveni dedicate publicului v iz i
tator în  anul 1982“, de Ligia Fulga.

Cel dinţii prezintă piese arheologice ilustrînd epoca bronzului, 
momentul „Statul dac condus de Decebal“ şi epoca geto-dacică, 
şi dovezi ale continuităţii poporului român in Transilvania. Se 
scot in evidenţă apoi piesele care ilustrează lupta poporului 
român pentru apărarea neatîrnării in secolele XV şi XVI, răs
coalele (ărăneşti de la 1437, 1514 şi 1784, şi constituirea Princi
patului independent al Transilvaniei în 1541. Firesc, sínt apoi 
prezente: momentul Mihai Viteazul, momentul 1848, momentul 
1859, momentul 1877 şi momentul 1918, „făurirea statului naţio
nal unitar român“.

Ni se descopere un muzeu de certă valoare istorică care tre
buie vizitai.

Ligia Fulga aduce preţioase mărturii cu privire la „civilizaţia 
rurală a Carpaţilor“, prezentînd temele care preocupă muzeele 
din Braşov, Făgăraş şi Bran, ca şi unele puncte muzeale cum  
ar fi cele din Buneşti, Meşendort, Criţ, Viscri, Săcele, Rupea. 
Arată şi cum se valorifică unele colecţii particulare care posedă 
piese vrednice de a fi cunoscute unui public mai larg. O ase
menea colecţie frumoasă am văzut şi noi „acasă“ la preotul 
Popiţa din Simbăta de Sus.

•  Interesante însemnările folosite ale lui Gheorghe Dănişor, 
intitulate „FILOSOFIA CA ETICĂ" (Revista de filosolie, XXX, 
nr. 2 Bucureşti, 1983, p. 111—-113) în care cere „repunerea eticii 
in drepturile sale“ pentru a se apăra pămîntul, „suportul Fiinţei", 
şi omul, de la distrugere şi pentru a se statornici pacea în lume 
( p. 113).

Comentînd celebra afirmaţie a lui Kant: „Două lucruri îm i um 
plu sufletul cu mereu nouă şi crescîndă admiraţie şi veneraţie: 
cerul înstelat (de) deasupra mea şi legea morală (d)in mine" 
(parantezele ne aparţin), Gheorghe Dănişor înscrie eticul „în 
sfera largă a Fiinţei“ şi spune lucruri cu real „esprit de finesse", 
cum ar spune Pascal, cu acesta vecin de altfel cu acelaşi Pas
cal: Gîndirea neirigată de forţa inimii, este o gîndire seacă; ea 
se usucă in sine şi usucă tot ceea ce intră în contact cu ea"
(p. 112). Parcă auzim.- „Inima are raţiuni despre care raţiunea 
nu ştie nimic", deşi ceea ce spune Gh. Dănişor este evident alt
ceva. Din paginile sale am putea reţine multe idei, cu toate că 
el concentrează pe un spaţiu restrîns lucruri care ar putea şi 
ar merita să fie dezvoltate. De pildă cele spuse despre Fiinţa 
care prinde chip în sophos, in manifestările înţeleptului. Cităm 
cîteva fraze Ia întîmplare şi anume dintre acelea care se susţin 
prin ele inşile, fără să aibă nevoie de context, la care de altfel 
cititorul poate merge oricînd. „Exteriorizarea Fiinţei în înţelept 
este dezvăluire actualizată a universalităţii Fiinţei. Important 
este aici ca forţa morală a F iinţei-în-înţelept să iradieze şi să 
cuprindă în sfera sa socialul ca atare. Socialul iluminat de mo
rală este astfel ridicat in totalitatea sa la nivelul universalităţii 
şi necesităţii Fiinţei-morale" (p. 112). Ceea ce nu spune însă
autorul, este, de ce „comuniunea de sens" cu Fiinţa, „prinde
chip" numai în  sophos, numai în înţelept? Dar, Ia urma urmei, 
acolo unde e sens, e şi înţelepciune, sophia! Alt citat, din fami
lia socratică: „Omul trebuie să se întoarcă cu faţa spre sine
pentru a se reaşeza în sine‘ (p. 112). Deşi prea scurte, conside
raţiile despre tragic şi despre G RUND, ca suport şi temei al 
Fiinţei, sugerează că né aflăm în vecinătatea unui filozof despre 
care vom  mai auzi.

•  Nr. 19— 20 (anul VIII), 1983, al revistei HOFFNUNG-N Ă 
DEJDEA a comunităţii române ortodoxe din Hamburg (R. F. G.) 
e scris aproape în întregime de preotul Miron Dan (92 pagini). 
Merită a fi semnalate: „Sfintele Paşti în casa bunicilor", evo 
care ingenios adaptată unor versete de cintări bisericeşti care 
par comentate prin amintiri de viaţă, apoi „Tragicul femeii-mame 
române în diaspora", în care se deplînge uitarea limbii şi a obi
ceiurilor de acasă, şi tot din domeniul evocărilor sínt şi artico
lele scrise despre „Profesorul univ. Dr. loan Zăgrean „doctus et 
Donus" adios ad catihedram dicit", despre Martin Luther, despre 
Julius Robert Oppenheimer şi despre Karl Jaspers.

•  „Noi Tracii", revista prof. Dr. Iosif Constantin Drágán, a 
ajuns la nr. 100. Numărul festiv  se deschide cu conferinţa fon
datorului ei, intitulată: „Mileniul imperial al Daciei", rostită la 
Academia R. S. România, în Bucureşti, în ziua de 31 ianuarie 
1983. Felicitări!
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